
FH http://latexetmath.
analblog.
om

Chronique 8

Appli
ations des graphes

On peut utiliser les outils dé�nis pour dessiner des graphes pour d'autres appli
ations ; il su�t qu'il

y ait des �è
hes à tra
er pour que le pro
édé soit intéressant.

Pour pro�ter pleinement de 
ette 
hronique, il faut bien 
onnaître les outils qui ont été expli
ités

dans la 
hronique pré
édente 
onsa
rée aux graphes (voir page 35).

8.1 Distributivité

Voi
i une formule de distributivité bien 
onnue :

(a+ b)× (c+ d) = ac+ ad+ bc+ bd

Pour tra
er une �è
he partant de a et allant vers c, il su�t de dé�nir un n÷ud en a (qu'on appelle

A), un autre en c (qu'on appelle C), et de tra
er un ar
 orienté entre 
es deux n÷uds.

J'ai utilisé \Rnode pour dé�nir les n÷uds et \n

urve pour tra
er les ar
s entre les n÷uds ; voir

la 
hronique pré
édente à la page 41.

En�n j'ai agrémenté le tout en rajoutant des 
ouleurs ; j'ai même dé�ni une nouvelle 
ouleur au

moyen de \newrbg
olor (voir page 7) :

\newrgb
olor{vert}{0 0.5 0}

\psset{arrowsize=2pt 2,nodesep=1pt}

% on é
rit (a+b)x(
+d) en définissant des noeuds au passage

$(\Rnode{A}a+\Rnode{B}b) \times (\Rnode{C}
+\Rnode{D}d)=

a
+{\red ad}+{\blue b
}+{\vert bd}$

% on tra
e les flè
hes qui partent vers le haut

\n

urve[angleA=45,angleB=135,line
olor=bla
k℄{->}{A}{C}

\n

urve[angleA=45,angleB=135,line
olor=red℄{->}{A}{D}

% et 
elles qui partent vers le bas

\n

urve[angleA=-45,angleB=-135,line
olor=blue℄{->}{B}{C}

\n

urve[angleA=-45,angleB=-135,line
olor=vert℄{->}{B}{D}
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8.2 Pour
entages et 
oe�
ients multipli
ateurs

Autre utilisation des n÷uds et des ar
s, les pour
entages et les 
oe�
ients multipli
ateurs ; on va

voir 
omment 
onstruire un diagramme 
omme 
elui-
i :

12 13,20 15,84

+10% +20%

+32%

×1,10 ×1,20

×1,32

Pour é
rire au travers d'une �è
he, on sait faire : il su�t d'utiliser \mput* (voir page 38).

Mais les �è
hes de 
e diagramme n'ont été tra
ées ni ave
 \n
ar
, ni ave
 \n

urve ; j'ai utilisé

\n
bar qui permet de 
onne
ter des mots entre eux 
omme dans :

\Rnode{A}{Conne
ter} entre eux des \Rnode{B}{mots}

\n
bar[angle=90℄{->}{A}{B} Conne
ter entre eux des mots

Il su�t de donner une autre valeur que 90 à la variable angle pour vite 
omprendre à quoi elle


orrespond :

\Rnode{A}{Conne
ter} entre eux des \Rnode{B}{mots}

\n
bar[angle=70℄{->}{A}{B}

Conne
ter entre eux des mots

A�reux !

La variable angle est la valeur que le segment de départ fait ave
 l'horizontale ; 
'est aussi (mal-

heureusement) la valeur que le segment d'arrivée fait ave
 l'horizontale.

On ne peut pas dé�nir pour \n
bar les deux valeurs angleA (départ) et angleB (arrivée).

Je m'en tiendrai don
 à 90 
omme valeur, ou -90 pour que la �è
he parte vers le bas.

On arrondit les angles au moyen de la variable linear
 :

\Rnode{A}{Conne
ter} entre eux des \Rnode{B}{mots}

\n
bar[angle=90,linear
=0.2℄{->}{A}{B} Conne
ter entre eux des mots

Le segment de départ de la �è
he a une longueur dé�nie par la variable arm qui vaut 10 points par

défaut ; on peut naturellement modi�er 
ette longueur :

\Rnode{A}{Conne
ter} entre eux des \Rnode{B}{mots}

\n
bar[angle=90,linear
=0.2,arm=20pt℄{->}{A}{B} Conne
ter entre eux des mots

On a dans les mains tous les outils pour 
onstruire le diagramme que l'on 
her
he à tra
er.

On va dé�nir trois n÷uds 
orrespondant aux trois nombres 12, 13,20 et 15,84, appelés respe
tive-

ment A, B et C, puis on va tra
er la �è
he allant de A vers B, et 
elle allant de B vers C :

\Rnode{A}{12} \hskip 2
m \Rnode{B}{13,20} \hskip 2
m \Rnode{C}{15,84}

\psset{angle=90,linear
=0.2,nodesep=3pt} % paramètres

\n
bar{->}{A}{B} % flè
he de A vers B

\n
bar{->}{B}{C} % flè
he de B vers A
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e qui donne : 12 13,20 15,84

Les �è
hes se 
onfondent au dessus de 13,20, 
e qui n'est pas très beau.

Ce sont les variables offsetA (relative au premier sommet) et offsetB (relative au se
ond) qu'il

faut modi�er.

La variable offsetA a pour valeur 0 par défaut et il faut la modi�er pour faire démarrer la �è
he

à un autre endroit que le milieu du n÷ud ; 
'est 
e que l'on veut pour la �è
he allant de 13,20 vers

15,84. De même on va modi�er la valeur de offsetB pour faire arriver la �è
he avant le milieu du

n÷ud ; 
'est 
e qu'il faut pour la �è
he qui va de 12 vers 13,20.

En entrant :

\Rnode{A}{12} \hskip 2
m \Rnode{B}{13,20}\hskip 2
m \Rnode{C}{15,84}

\psset{angle=90,linear
=0.2,nodesep=3pt}

\n
bar[offsetB=-4pt℄{->}{A}{B}

\n
bar[offsetA=-4pt℄{->}{B}{C}

on obtient : 12 13,20 15,84

Voi
i le 
ode 
omplet donnant le diagramme du début du paragraphe :

\begin{pspi
ture}(-4,-1.5)(6.5,1.5)

\Rnode{A}{12} \hskip 2
m \Rnode{B}{13,20}%

\hskip 2
m \Rnode{C}{15,84}

\psset{angle=90,linear
=0.2,nodesep=3pt,line
olor=red}

\n
bar[offsetB=-4pt℄{->}{A}{B} \mput*{\small \red $+10\,\%$}

\n
bar[offsetA=-4pt℄{->}{B}{C} \mput*{\small \red $+20\,\%$}

\n
bar[arm=25pt,nodesep=4pt℄{A}{C} \mput*{\small \red $+32\,\%$}

\psset{angle=-90,line
olor=blue}

\n
bar[offsetB=4pt℄{->}{A}{B} \mput*{\small \blue $\times 1,10$}

\n
bar[offsetA=4pt℄{->}{B}{C} \mput*{\small \blue $\times 1,20$}

\n
bar[arm=25pt℄{A}{C} \mput*{\small \blue $\times 1,32$}

\end{pspi
ture}

Remarquez que offsetA et offsetB ont des valeurs négatives si angle vaut 90, tandis qu'elles

doivent être positives si angle vaut -90.

8.3 Fon
tions 
omposées

On peut également utiliser les outils des graphes pour représenter la 
omposition de fon
tions :

h : x h (x)
g : X g (X)

f = g ◦ h : x g (h (x))

Pour 
réer 
e diagramme, j'ai utilisé un tableau de type array, et j'ai dé�ni des n÷uds que j'ai

reliés entre eux par des �è
hes.

Il faut quatre 
olonnes au tableau, et on va séparer la deuxième et la troisième, puis la troisième et

la quatrième par un espa
e de 50 points ; pour 
ela il su�t d'é
rire 
omme séparateur de 
olonne

�{\hspa
e{50pt}}. Don
 en entrant le signe & pour 
hanger de 
olonne, 
'est un espa
e de 50

points qui sera 
réé.

Sur la première ligne, on va dé�nir x et h (x) 
omme des n÷uds et tra
er une �è
he entre eux.

On fera de même pour la deuxième ligne ave
 X et g (X), et sur la troisième ave
 x et g (h (x)).
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Voi
i le 
ode de 
e diagramme :

\psset{nodesep=4pt,arrowsize=2pt 3} % paramètres

\[ % début du mode mathématique hors ligne

\begin{array}{r 
 �{\hspa
e{50pt}} 
 �{\hspa
e{50pt}} l}

% définition du tableau

h: & \Rnode{x}{x} & \Rnode{hx}{h\(x\)} & \\

\n
line{|->}{x}{hx} % flè
he de la première ligne

g: & & \Rnode{X}{X} & \Rnode{gX}{g\(X\)} \\

\n
line{|->}{X}{gX} % flè
he de la deuxième ligne

f=g \
ir
 h: & \Rnode{x}{x} & & \Rnode{ghx}{g\(h\(x\)\)}

\n
line{|->}{x}{ghx} % flè
he de la troisième ligne

\end{array} % fin du tableau

\℄ % fin du mode mathématique

On voit que le signe de 
omposition des fon
tions est donné par \
ir
 (en mode mathématique),

et que pour tra
er la �è
he signi�ant � a pour image �, on entre 
omme option {|->} où le | est

obtenu par Alt Gr 6.

8.4 Tableau de variations

Dans la 
hronique 10 de la saison 1, on a dessiné des tableaux de variations, en dé�nissant des

�è
hes \flb et \flh qui s'ajustaient plus ou moins bien...

Ave
 les nouveaux outils des graphes, il su�t de dé�nir des n÷uds et de les relier par des �è
hes,


e qui simpli�e sa
rément le travail !

Voi
i deux exemples :

x −∞ −3 +∞

f ′ (x) −−− 0 +++

0 +∞

f

−5

x −∞ −3 +∞

0 +∞

f (x)
−5

Normalement, vous devez savoir faire !

Voi
i quand même le 
ode du tableau de gau
he :

\psset{nodesep=3pt,arrowsize=2pt 3} % paramètres

$\begin{array}{|
|*5{
}|}

\hline

x & -\infty & & -3 & & +\infty \rule[-8pt℄{0pt}{22pt}\\

\hline

f'\(x\) & & \pmb{-} & \vline\hspa
e{-2.7pt}0 & \pmb{+} & \rule[-6pt℄{0pt}{18pt} \\

\hline

& \Rnode{zero}{0} & & & & \Rnode{plusinf}{+\infty} \rule{0pt}{12pt} \\

f & & & & & \\

& & & \Rnode{moins5}{-5} & &

\n
line{->}{zero}{moins5}

\n
line{->}{moins5}{plusinf} \\

\hline

\end{array} $

Les n÷uds ont été appelés zero, moins5 et plusinf ; pourquoi se 
ompliquer la vie ?
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